2017年12月5日 星期二 编辑/吕玲玲 校对/江华 组版/予文

中招体育综 合测试明年5月 起报名,通过测试 的学生被称为中 招特长生,享受 中招降分录取。 为帮更多孩子步 入心仪高中,本 刊开设《细说中招 特长生》栏目,敬 请关注。

■细说中招特长生

中考成绩不过硬 也能上个好高中

足球尖子生,过中招最低控制线;体育特长生, 低于所报学校分数线20%,均有机会被录取

□见习记者 赵丹

即便中考成绩没过所报高中分 数线,但只要过了中招录取分数最 低控制线,就可能被心仪高中录取, 入校后,还会被学校当作重点培养 学生。"这种好事我咋不知道?"作为 初中生家长,也许你对如此给力的 升学信息还不了解,对同被称为"体 育生"的体育特长生、足球尖子生傻 傻分不清。

《洛阳晚报》记者走访多所初高 中,邀请权威老师为你讲解体育特 长生、足球尖子生的区别。

| 录取分数 |

体育特长生>足球尖子生

我市中招招录的"体育生"分为 体育特长生和足球尖子生,其中,体 育特长生根据考生选择的项目又分 为:田径特长生、足球特长生、篮球 特长生、排球特长生、乒乓球特长 生、武术特长生、网球特长生、健美 操特长生。

记者从《洛阳市教育局关于 2017年市区普通高中招收体育特 长生的通知》中了解到,体育特长 生体育综合测试成绩合格后,文 化课录取分数按中招录取分数线 降低20%,招生学校由高至低录 取;足球尖子生专项测试合格后, 录取分数不低于市教育局公布的 中招录取分数最低控制线,招生 学校按文化课成绩由高至低进行

以上两类考生,若中招成绩相 同,报考学校按体育测试成绩由高 至低择优录取。

举例 2017年,洛阳一高中 招录取分数线为633分,招收4 名足球尖子生,10名足球特长 生(体育特长生的类型之一)。 若小洛报考该校足球特长生且 体育综合测试成绩合格,小洛 中招文化课分数达到506分及 以上,则有机会被录取;若小洛 报考该校足球尖子生且专项测 试成绩合格,小洛中招文化课 分数达到2017年中招录取分数 最低控制线390分,则有机会被 录取。若小洛是该校录取的最 后一个名额,且与他人文化课 分数一致,则根据两人的体育 测试成绩择优录取。

那么,报考体育特长生和足球 尖子生有何要求? 请接着看!

体育特长生<足球尖子生

"每年5月,是中招特长生报 名、资格审查的时间。"市实验中 学体育教研组组长万金龙说,报 考体育特长生,要求学生的体育 达标成绩在国家学生体质健康 标准优秀以上,并且持有所在 学校的成绩证明或市级以上教 育行政部门颁发的体育竞赛获 奖证书。当然,学生如果能够拥 有河南省乃至全国的获奖证书, 含金量更高。

在市教育局举办的比赛中, 市长杯校园足球联赛、阳光体育 运动会等,均被认可。其中,阳 光体育运动会项目较多,有田 径、足球、篮球、排球、武术等项 目,如果学生在报考时没有拿到 纸质证书,到市体卫站查到名次 并开具证明,即可报考。

"报考足球尖子生,学生需

在初中阶段参加教育行政部门 组织的市长杯校园足球联赛,学 校如果能拿前三名,50%的主力 队员可报考;学校排第四名以 后,20%的主力队员可报考。"万 金龙说,比如市实验中学参加 市长杯校园足球联赛,参赛队 员有20名,获得了前三名,就可 按照50%的比例报10个足球尖 子生;获得名次在第四名以后, 就可按照20%的比例,报4个足 球尖子生。

简而言之,如果学生的意向 项目是足球,特长生门槛低一 些;而尖子生则要求学生能加入 学校足球队,并代表学校参加市 长杯校园足球联赛。万金龙说, 报考资格有些学生会重叠,报考 哪类特长生还要由学生和家长 决定。

测试项目过关率 >

体育特长生>足球尖子生

市二外体育教研组组长王 朝友介绍,中招体育综合测试在 报名资格审核成功后进行,成绩 只分合格、不合格,不计入升学 总分。不过,体育特长生和足球 尖子生的测试项目不同。

王朝友说,体育特长生的测 试项目分为身体素质和专项技 术两个部分(详见下表左),足球 尖子生只测专项技术。

如此,足球尖子生岂不比 体育特长生还容易过关? 王 朝友表示,恰恰相反,足球尖 子生的难度大,过关率远低 于体育特长生。

专项技术测试,如果报的 是足球特长生,就只考颠球、 20米运球过杆射门、定位球踢 准三项,足球尖子生则复杂许 多(详见下表右)。

由此可见,足球特长生集训 一段时间,也许就能通过综合测 试。足球尖子生则必须具备过 硬的身体素质、足球技能、赛事 经验,才能通过严格的专项技术

体育特长生测试项目

身体素质 必考项目

- ●100米
- ●立定跳远
- ●原地推铅球

专项技术

8个项目中选择一个

- ●田径
- ●乒乓球
- ●篮球
- ●网球
- ●足球
- ●武术
- ●排球 ●健美操

足球尖子生测试项目

足球尖子生测试 分非守门员和守门员

(非守门员要考)

- ●素质:5×25米折返跑
- ●技术:传准、运射
- ●实战能力:比赛

守门员要考

- ●素质:立定三级跳远
- ●技术:

掷远与踢远、扑接球

●实战能力:比赛

注:以上为往年测试项目,具体请以2018年市教育局 公布的最新政策为准。

■答疑解惑

不会做的题 写上"解""答"能得分吗

□见习记者 赵丹

孙女士: 听说试卷上完全不会的题目, 只写上"解"或"答"也能得一两分,这是真 的吗?孩子今年上初三,遇到不会的题目, 怎样做能得点分呢?

龙城双语初级中学数学老师张建青: 数学考试,只写"解"或"答"不能得分。有 的解答题,要求学生作答结论是否成立,在 答案为成立的前提下,写出"解"并写上结 论"成立"(解:成立),没有过程也可以得1 分。数学等理科学科讲究逻辑、步骤,阅卷 老师给分也比较细致。建议学生在题目完 全不会的情况下,从题目的条件中找结论, 即便算不出最终答案,能写对部分公式和 步骤,也能得分。

市东升二中历史老师郭兵:对于历史 等文科来说,在答题卡上只写解或答无法 得分。开卷考试后,历史、政治阅卷更加严 格。近几年,在中考评卷老师那里,照顾分 基本没有,如果答案不着边际,得分是不可 能的。学生在面对题目一无所知的情况 下,不要胡编乱造,可以尝试写一些与材料 内容相近的学科知识。

两位老师建议,考试时,不要让题目空 白,能写多少写多少,写错了不会倒扣分, 完全空白一分也拿不到。

明明听懂了 为啥—做题就蒙了

□记者 焦琳

曹先生:孩子上初一,他的数学辅 导班老师讲课很快。不过,孩子说都能 听懂。可是,为啥一回到家,他就不会 做题呢?

洛阳地矿双语学校数学老师李治勇: 这个问题要从两个方面来看,一是孩子学 习能力弱,理解得较肤浅,尚未达到深入 理解的程度,随着时间的推移,这些知识 就会被慢慢遗忘;二是部分辅导班为凸显 老师水平,迎合家长的心理,教学节奏较 快,通过快节奏刷题灌输给孩子解题套 路,却没为孩子讲解套路的来龙去脉,导致 很多孩子回家做题时,还在费力地理解讲 过的知识点。

数学教学是个复杂的过程,基础知识 环环相扣,有经验的老师会根据学生的理 解程度和知识的难度设计教学,而不是一 味地采取快节奏教学。

出现这种情况,建议家长和老师进行 沟通,请老师适当调整教学节奏,或者给孩 子换辅导班。真正的好课堂并不是节奏 快、内容多的课堂,而是让学生从"学过"到 "学透"的课堂。

此外,每一类题目都有独特的解题方 法。除了听讲,学生也要学会归纳、总结, 将不同类型题目的解答方法进行分类,真 正理解这类题的解题思路和技巧。

> 你有问题我跑腿儿! 记者电话:18625795911 洛阳晚报中招帮帮团 (QQ群号:438266522)